

衡水市检察院与衡水仲裁委召开座谈会

# 履行法律监督职责 提高仲裁公信力

河北法制报讯（记者 张兰华）为依法全面履行民事非诉执行法律监督职责，严格落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于完善仲裁制度提高仲裁公信力的若干意见》，近日，衡水市检察院与衡水仲裁委员会就共同推进民事非诉执行监督深入开展、提高仲裁公信力召开座谈会。市检察院副检

察长李再兴，衡水仲裁委副秘书长辛跃鹏，市检察院民事检察部门全体人员、衡水仲裁委相关人员参加会议。

会上，辛跃鹏介绍了衡水仲裁委在我国民商事仲裁制度发展背景下的成长历程、业务领域及取得的成绩和发展趋势。衡水市检察院一级检察官赵志国

介绍了民事检察工作的基本职能、对法院有关仲裁裁决执行监督的情况，通报了全国几起当事人利用仲裁达到非法目的典型案例。

李再兴做了总结发言，他表示，通过此次座谈会，两部门对于双方的职能及工作的开展情况都有了进一步的了解，对以后共

同推进民事非诉执行监督深入开展、提高仲裁公信力起到促进作用。建议今后两部门畅通沟通渠道，互相通报信息，加强联系与协作，及时会签相关文件，建立健全长效、常态化工作机制，充分发挥各自职能，形成工作合力，切实维护正常仲裁秩序，提升仲裁公信力。

## 聚防范化解金融风险合力

河北法制报讯（记者 张兰华 通讯员 王媛媛）为深入贯彻落实最高人民检察院“三号检察建议”，切实打好防范化解重大金融风险攻坚战，日前，景县检察院积极部署开展防范化解金融风险专项行动，推动“三号检察建议”落地落实。

实地走访调研，细究监管漏洞。院领导带队到县金融管理等部门进行实地走访调研，召开座谈会，县公安机关经侦部门相关人也参加了会议。向金融管理等部门详细传达了“三号检察建议”的内容和精神，从办理的金融犯罪案件出发，分析当前金融犯罪现状，指出存在的金融监管漏洞，并就此现状对如何防范化解金融风险、避免金融违法犯罪、加强金融市场监管等问题进行商讨。

聚合监管合力，实现信息共享。通过召开联席会议加强与金融监管部门的合作，打通各有关部门之间的数据壁垒，高效打击金融犯罪。一方面提醒金融机构要善于利用新技术、大数据平台，对异常客户及时作出风险评估，对可能存在的金融犯罪要及时移交公安机关调查处理。另一方面强化各部门之间的配合，尽快建立信息共享平台，通过定期研判，提升防范、化解金融风险能力，完善法治宣教措施，加强普法联动，强化群众应对金融风险意识。

积极建言献策，建立健全机制。针对当前各类金融犯罪案件的问题，向县金融部门提出强化金融犯罪打击力度、丰富金融监管手段、完善金融消费者保护机制、建立金融知识普及长效机制等建议。通过开展防范化解金融风险专项行动，借助公安机关等多方力量，对各类金融活动实时监测和分析，对金融违法犯罪活动及时预警，严厉打击各类金融犯罪，为全县金融行业的发展贡献检察力量。

桃城区检察院举行“未成年人公益诉讼观察员”聘任仪式

## 88名“观察员”正式上岗

河北法制报讯（记者 张兰华 通讯员 代志芳）“非法向未成年人销售烟酒”“使用不合格食品”“校园欺凌”……针对这些与孩子们息息相关的问题，桃城区检察院在“六一”前夕印发《建立未成年人检察公益诉讼观察员制度实施意见（试行）》，同时举行“未成年人公益诉讼观察员”聘任仪式，为未成年人健康成长保驾护航。

据悉，为持续加强检察机关对未成年人的司法保护力度，落实河北省青年中长期发展规划工作，在共青团桃城区委与桃城区教育局的支持下，桃城区检察院创新机制，化被动为主动，结合检察官担任中小学校兼职法治副校长工作，反向聘任辖区学校的教职员与家长为该院“未成年人公益诉讼观察员”。

六一前夕，该院举行聘任仪式，并印发《建立未成年人检察公益诉讼观察员制度实施意见（试行）》（下称《意见》），来自辖区44所中小学校的88名教职员与家长正式成为“未成年人公益诉讼观察员”，对可能侵害未成年人合法权益的公益诉讼案件线索进行监督。《意见》梳理了校园选址不合规、消防设施不达标；使用不合格食品、食品储存混乱；校园欺凌、性侵、虐童；非法向未成年人销售烟酒、暴力音像制品、网络游戏等8类可能存在损害未成年人合法权益的线索。“未成年人公益诉讼观察员”将成为第一时间发现这些信息的“排头兵”。相关侵害未成年人合法权益的线索受理后，该院将启动未检公益诉讼案件办理程序，努力为全区未成年人提供更好、更优的司法保护，将法治融入校园、融入人心。

河北法制报讯（记者 张兰华 通讯员 李朝阳）为深入贯彻落实高检院和省检察院、市检察院对未成年人检察工作的部署和要求，全面保障未成年被害人的合法权益和身心健康，完善“一站式”询问工作机制，避免对未成年被害人反复询问造成“二次伤害”，桃城区检察院联合公安局、司法局等部门，在该院建立了未成年人“一站式”询问、救助办案区。

5月27日上午，办案区揭牌仪式暨启动会议顺利召开，衡水市检察院副检察长孟银行，桃城区检察院检察长王占生为该办案区揭牌。

该办案区是桃城区检察院与三家公安分局在“一站式”询问、救助室的基础上建立的合理性侵害未成年人案件的专门场所，具有多个功能区域，能够根据实际情况，一次性完成对未成年被害人的权利告知、询问取证、心理疏导、法治教育和其他救助等活动，有助于尽快固定在侦查、批捕、起诉等不同刑事诉讼阶段的证据，切实提高办案质效，避免或减少

## 立足县域经济发展 落实“三号检察建议”

河北法制报讯（赵霞）为深入贯彻落实高检院“三号检察建议”，打好防范化解重大金融风险攻坚战，安平县检察院立足县域经济发展特点，积极部署开展防范化解金融风险专项行动，推动“三号检察建议”贯彻落实。

6月8日下午，安平县人民检察院组织该县农商行、政府金融办等部门在安平县农商行召开座谈会。会议由副检察长杨进庄主持，首先与与会部门结合部门特点共同研究学习最高检“三号检察建议”主旨要义。之后，由安平县农商行

风险监控部门、授信审批部门参会人员介绍监督管理、业务审批方面风险点及风险监控存在的重大风险；政府金融办主任张彦行就金融活动信息共享制度和企业借款及其他金融活动提出监督监管建议。最后，杨进庄检察长就落实“三号检察建议”向与会人员提出建议和要求，并相商建立信息共享、线索移送、法律咨询机制，为防范化解金融风险提供有效抓手，确保“三号检察建议”落地落实，服务保障地方经济发展。

## 发挥外部“智囊”作用 筑牢金融安全防线

河北法制报讯（刘延岭）为切实打好防范化解重大金融风险攻坚战，确保高检院“三号检察建议”落地落实，加强检察机关与金融机构沟通协调，提升检察机关专业化队伍建设涉金融办案能力，6月9日上午，冀州区检察院与冀州金融系统相关负责人举办了金融知识讲座。冀州区检察院检察长李志明、衡水银保监分局冀州监管组组长李康、中国农业银行冀州支行行长张宁、中国建设银行冀州支行副行长张广桥等参加此次

讲座。通过此次讲座，推动了该院和金融系统的互动交流，补足了检察干警经济犯罪检察业务中金融知识的短板。下一步，该院将找准法律监督与防范化解金融风险工作的结合点，更好地发挥外部“智囊”的作用，健全完善与银保监会以及其他相关部门的沟通衔接机制，形成防范化解金融风险的合力，确保“三号检察建议”落地落实，为筑牢金融安全防线贡献力量。

## 桃城区未成年人“一站式”询问救助办案区挂牌



对未成年被害人的反复询问，从而保障在依法严厉、精准打击性侵未成年人犯罪的同时，实现对未成年被害人的及时、有效保护和全面、个性化救助。据悉，今年以来，桃城区检察院和三家公安分局、司法局曾多次召开联席会议，制定并会签了《关于性侵害未成年被害人一站式询问、救助机制在衡水市正式展开，为维护未成年人合法权益发挥应有作用。

成年人到场、心理疏导干预、司法救助等内容，成功构建了未成年被害人“一站式”询问、救助工作机制。

本次启动会议和揭牌仪式的顺利举行，标志着该工作区正式投入使用，也标志着未成年被害人“一站式”询问、救助机制在衡水市正式展开，为维护未成年人合法权益发挥应有作用。

## 饶阳县检察院推进学习常态化制度化 积极创建学习型检察院

河北法制报讯（记者 张兰华 通讯员 何肖静）饶阳县检察院多措并举，建立长效学习机制，推进学习常态化、制度化，积极创建学习型检察院，全体干警争相比学习、忙“充电”蔚然成风。

法律讲堂及时“充电”。新冠肺炎疫情打破了人们正常的生活、工作秩序，但是该院干警在疫情期间没有固步自封，而是不停“充电”，青年干警结合自身工作和所学知识轮流在法律知识讲堂讲课，课上或引经据典，或设置情景、或运用诙谐幽默的语言，深入浅出地让听课

干警掌握丰富的法律知识，提高法律运用技能。

组织学习浓厚氛围。除了理论中心组学习、全体干警集体学习外，该院还鼓励青年干警列席检委会，会上让青年干警带领大家学习指导性案例，对疑难复杂案件发表个人观点，切实提升青年干警实战本领。各部门还分别制定了学习计划，每周结合业务特点开展专业学习。此外，该院组织全体干警运用学习强国、河北干部网络学院、中检网等平台深入学习，指派专人负责督导学习进度，

单位领导经常性调度学习情况，确实增强学习实效性，努力营造浓厚氛围。今年以来，该院积极组织干警参加上级组织的各类学习征文、知识竞赛等活动，在学习征文活动中被市检察院评为“优秀组织奖”，在知识竞赛活动中获得全市检察系统第四名的好成绩。

分享平台展示风采。该院通过“我的分享”学习活动，在每次全体会后，由一名青年干警上台分享自己喜欢的读物和从中受到的启发，以此激发干警学习热情，提高干警语言表达能力和综合素质，营造

枣强县检察院举办检察工作通报会主动接受监督

## 推动检察工作持续健康发展

河北法制报讯（记者 张兰华 通讯员 顾东焕）5月29日，枣强县检察院召开2020年第一季度检察工作通报会，进一步深化检务公开，加强与人民监督员的联系，主动接受外部监督，切实保障人民群众的知情权、参与权、表达权、监督权。

活动中，该院邀请部分人民监督员、律师及社会各界代表参加。会议通报了该院2020年第一季度检察工作情况，并详细介绍了检察机关认罪认罚从宽制度的适用、量刑建议的提出和采纳、服务民营企业发展等方面工作的开展情况。同时，积极征求参会代表对检察工作的意见建议。

听取工作通报后，参会代表对检察机关充分发

挥检察职能，服务区域经济社会发展的做法和取得的成效给予充分肯定。同时，结合自身专业领域，就切实加大检察机关法律监督职能和典型案件的宣传力度、加强对特殊群体的司法保护、提升普法教育多样性等方面提出了一些建设性的意见和建议。对参会代表提出的建议，该院表示虚心接受、吸收借鉴，采取措施，狠抓落实，不断加强和改进检察工作，并将以此次活动为契机，认真贯彻落实《河北省检察机关办案活动接受人民监督员监督的实施办法》，不断拓宽人民监督员监督渠道，丰富监督方式，使人民监督员的监督落到实处，促进司法公正，提升司法公信力，推动检察工作持续健康发展。

武强县检察院联合有关部门对婴幼儿食品销售情况进行检查

## 规范婴幼儿食品经营销售

河北法制报讯（刘金英 闫芳）近日，武强县检察院会同县食品药品监督管理局、县公安局等相关部门，对县域内的婴幼儿食品销售商家进行现场突击检查，重点查看了营业执照、特殊食品销售许可证，检查了婴幼儿奶粉、“特医奶粉”、固体饮料、功能性饮料、保健品等婴幼儿食品销售情况，了解销售人员向消费者宣传介绍产品的情况。

通过实地检查，未发

现“问题奶粉”流通和虚假宣传问题，但针对个别商铺存在产品陈列不规范、缺少销售价格标签、超范围经营、存在临期食品等问题，市场监管部门现场作出下架、限期整改等处理决定。同时，检察机关建议市场监管部门在今后工作中继续加大监管力度，进一步规范婴幼儿食品经营销售，及时向社会发布相关信息，如发现“问题奶粉”或虚假宣传行为，要依法严厉打击，确保婴幼儿食品安全。

## 故城县检察院

## “检民直通车”方便群众

河北法制报讯（记者 张兰华）为打通检察机关服务人民群众的“最后一公里”，拓展民意反映渠道，倾听人民群众心声，故城县人民检察院自主研发了“检民直通车”小程序，力求打造一站式检察服务平台，最大限度地方便群众。

“检民直通车”小程序分为八个模块：受理公益

诉讼投诉、受理不服民事生效判决和裁定、受理不服行政生效判决和裁定、受理审判程序违法、受理执行程序违法、申请监督行政机关、免费法律咨询、典型案例。涵盖了民事行政检察和公益诉讼的绝大部分内容。该小程序功能强大，涵盖了所有民事检察服务事项，让群众办事更方便。

## 武邑县检察院

## 明确法治政府建设“三个目标”

河北法制报讯（刘悦）为深入推进依法行政，进一步加强人民群众获得感、幸福感，如期完成建设法治政府各项任务，武邑县检察院提出“三个目标”，全力推进法治政府建设。

法治建设目标。把严格司法作为基本要求，把以人为本、公平正义作为工作灵魂，把促进全社会学法尊法守法用法作为重要目标，善于运用法治思维处理各种复杂问题，善于运用法治手段化解社会矛盾，善于运用法律法规维护社会秩序，全面提升法治水平。

平安创建目标。切实提升群众安全感、满意度，强化工作措施，优化社会环境，担负起保证人民安居乐业的职责使命。

问题向导，补短板强弱项。对督查反馈意见分类整理，分析存在短板弱项的原因，注重经验总结提升工作水平，狠抓机关管理强化队伍建设，明确下一步工作思路和措施，进一步提升工作质量，加强监督管理。

平安创建目标。切实提升群众安全感、满意度，强化工作措施，优化社会环境，担负起保证人民安居乐业的职责使命。

问题向导，补短板强弱项。对督查反馈意见分类整理，分析存在短板弱项的原因，注重经验总结提升工作水平，狠抓机关管理强化队伍建设，明确下一步工作思路和措施，进一步提升工作质量，加强监督管理。